Algemene toelichting op de uitvoeringsregeling HIRB+ 2020

[bookmark: _GoBack]Deze subsidieregeling heeft tot doel om projecten te stimuleren die voorzien in het herstructureren van verouderde bedrijventerreinen in Noord-Holland waardoor verrommeling wordt tegengegaan en het vestigingsklimaat voor bedrijven wordt verbeterd. Bij een herinrichting of herstructurering wijzigt het ontwerp of profiel van een bedrijventerrein. Bijvoorbeeld door de aanleg van parkeerplaatsen of het verwijderen van een groenstrook om een fietspad aan te leggen. Deze regeling geeft de mogelijkheid om subsidie aan te vragen voor het nemen van fysieke maatregelen op haven- en bedrijventerreinen. De regeling biedt ook de mogelijkheid om procesmaatregelen als onderdeel van een subsidieaanvraag mee te nemen. De veroudering op haven- en bedrijventerreinen kan worden aangepakt met drie typen maatregelen waarvoor subsidie kan worden aangevraagd:

1. Herstructurering van de openbare ruimte:
Met subsidie kunnen bijvoorbeeld de bereikbaarheid en veiligheid van een terrein worden verbeterd. Het gaat hier om activiteiten die plaatsvinden in de openbare ruimte van een haven- of bedrijventerrein, zoals infrastructurele ingrepen om een terrein op te knappen. 
2. Herstructurering van de private ruimte:
Naast het aanpakken van de openbare ruimte wordt met de uitvoeringsregeling HIRB+ beoogd private kavels te herstructureren. Daarom kan ook subsidie worden aangevraagd om al dan niet gezamenlijk met de ondernemers private kavels te herstructureren. Subsidie is niet bedoeld voor casco aanpassingen aan gebouwen.
3. Het verstrekken van subsidies aan particulieren door de subsidieontvanger voor duurzame verbetering van het aanzicht van bedrijfspanden:
Het aanzicht van bedrijfspanden is vaak beeldbepalend voor het gehele terrein. Daarom kan ook subsidie worden aangevraagd om het duurzaam verbeteren van het aanzicht van bedrijfspanden te stimuleren. Dit kan door het verstrekken van subsidies - al dan niet op basis van een eigen subsidieregeling - waardoor ondernemers in staat gesteld worden om investeringen te doen m.b.t. het aanzicht van hun pand. De ingreep zorgt voor een beter aanzicht van de gevel en bijvoorbeeld voor afscherming van opslag aan de voorzijde of een groenafscherming van de zichtbare achterkanten. Binnen dit onderdeel kunnen ook duurzaamheidsmaatregelen worden meegenomen.
Subsidieaanvragen voor dit onderdeel kunnen in combinatie met aanvragen voor fysieke maatregelen worden gedaan, maar ook separaat als het terreinen betreft waarvoor in de afgelopen vijf jaar al eerder een HIRB-subsidie voor fysieke herstructurering is verleend.


Samen met de subsidieaanvragen voor fysieke maatregelen kan ook subsidie voor daarmee samenhangende procesmaatregelen worden aangevraagd. Met deze procesmaatregelen wordt beoogd het proces van daadwerkelijke herstructurering te versnellen. Met het inhuren van externe begeleiding bij de herstructurering kan een stevige impuls gegeven worden aan gemeenten die nog in de planfase van een project zitten.

Artikelgewijze toelichting

Ad artikel  2, lid 4
Met het aanzicht van een bedrijfspand worden de gevel en het vooraanzicht van een bedrijfspand
bedoeld. De activiteit moet een op duurzame wijze toegepaste verbetering van het aanzicht van
het bedrijfspand betreffen. Het mag niet gaan om regulier onderhoud.

Omdat de  subsidie wordt ingezet om subsidieverstrekking door de aanvrager te financieren, dient de aanvrager aan te geven welke beeldkwaliteits- en/of duurzaamheidsopgaven worden opgelost en hoe de inzet van de subsidie zal leiden tot een verbeterde kwaliteit van het
bedrijventerrein.

Duurzaam beheer is essentieel voor de toekomstbestendigheid van terreinen. Dit geldt ook voor de terreinen die in het recente verleden zijn geherstructureerd. Deze subsidiemogelijkheid staat daarom ook open voor aanvragen m.b.t. terreinen waarvoor in de afgelopen vijf jaar een HIRB-subsidie voor fysieke herstructurering is verleend.

Ad artikel 2, lid 5
Indien eenzelfde terrein onderdeel uitmaakt van meerdere subsidieaanvragen voor fysieke herstructurering wordt slechts één van die aanvragen in de subsidieprocedure meegenomen. Indien deze situatie zich voor mocht doen zal de betreffende aanvrager worden gevraagd hierin een keuze te maken.

Ad artikel 4, lid 1
Ad d Omdat duurzaam beheer essentieel is voor de toekomstbestendigheid is de mate waarin het structureel beheer is georganiseerd een belangrijke succesfactor. In de subsidieaanvraag moet daarom ook worden aangegeven hoe dit nu op het betreffende terrein is geregeld. Hier moeten zaken aan de orde komen als: Wordt er op het gebied van beheer al samengewerkt door de partijen op het bedrijventerrein en op welke thema’s doen zij dit dan, en in welke concrete projecten? Is er een al parkmanagement-/beheerorganisatie op het terrein, en zo niet, wordt gewerkt aan de oprichting daarvan, en hoe ver is dit gevorderd? Is er een BIZ, of is deze in voorbereiding? Hebben de vormen van samenwerking een vrijblijvend of verplichtend karakter?

Ad artikel  7, sub b
Onder start verstaan we een (juridische) handeling die de investering onomkeerbaar maakt.

Ad artikel  7 sub d
Voor regulier en achterstallig onderhoud op bedrijventerreinen wordt geen subsidie verleend.
Activiteiten zoals het vervangen van de riolering, het verwijderen van asbest en grondsanering,
schilderwerk t.b.v. achterstallig onderhoud, vervanging en activiteiten ter uitvoering van wettelijke taken zoals de versterking van waterkeringen, zijn niet subsidiabel.

Ad artikel  8 lid 4 sub b
Hiermee wordt de inzet van eigen uren van de aanvrager bedoeld. Dus alleen de
kosten voor externe inhuur van personeel zijn subsidiabel.

Ad artikel  9 lid 4
Voor de activiteiten ter verbetering van het aanzicht van bedrijfspanden moeten derden minimaal 75% van de kosten bijdragen.

Ad artikel  11, lid 2

Ad a effect van de ingreep ten opzichte van de investering: Bij de beoordeling van dit criterium wordt gekeken naar de invulling van de onderstaande elementen in het projectplan ten opzichte van de gevraagde subsidie. Uitgangspunt daarbij is hoe meer elementen onderdeel uitmaken van het projectplan hoe hoger de score, maar tegelijk gaat het om de invulling van het element ten opzichte van de potentiële mogelijkheden:
· Hoeveel hectare wordt geherstructureerd;
· Welke ruimtewinst wordt gerealiseerd (hier gaat het ook om het gebruik maken van leegstaande panden, intensivering ruimtegebruik);
· De afstemming van het project met de regio en met ondernemers;
· De ruimtelijke kwaliteitsverbetering.


Ad b urgentie: De ABCD lijsten geven de indicatie van urgentie. Projecten op de A+-lijst krijgen 10 punten, projecten op de A-lijst 8, projecten op de B-lijst 6, projecten op de C-lijst 4 en op de D-lijst 2 punt.

Ad c de uitvoeringsperiode van het project wordt aan de hand van de projectplanning beoordeeld: hoe langer de uitvoeringsperiode hoe lager de score voor dit criterium
Bij dit criterium zal ook worden beoordeeld of de gepresenteerde projectplanning ook als realistisch kan worden beschouwd.

Ad d beheer: hier is van belang hoe het beheer is geregeld (zie ook artikel 4.1.d). Niet alleen hoe dat in de toekomst zal zijn, maar ook hoe dat reeds nu het geval is zal worden meegewogen bij deze beoordeling. Dit geldt ook voor maatregelen die weliswaar buiten het project vallen maar die wel van invloed zijn op het beheeraspect. 


Ad e. de mate waarin praktische maatregelen in de fysieke uitvoering van het project zijn meegenomen met betrekking tot de aspecten duurzaamheid, circulariteit en leefbaarheid.
Hier gaat het om de praktische maatregelen m.b.t. de genoemde aspecten die onderdeel uitmaken van de fysieke uitvoering van het project. Hoe meer maatregelen zijn meegenomen hoe meer punten.

Wat wordt hier verstaan onder duurzaamheid, circulariteit en leefbaarheid?

Duurzaamheidseffecten
Onder duurzaamheidseffecten verstaan we maatregelen die bijdragen aan de verduurzaming van het terrein en de collectieve bedrijfsactiviteiten daarop. Wij denken daarbij aan collectieve en/of terreingebonden maatregelen die aantoonbaar of aannemelijk resulteren in: 
· Substantiële vermindering van uitstoot van CO2 en/of stikstof;
· Verbetering van de energieprestaties van het gebied, met name richting energieneutraliteit of energieleverend en de productie van duurzame energie;
· Verbetering van het vermogen van het terrein om de gevolgen van klimaatverandering op te vangen zoals waterberging;
· Transitie naar circulaire economie (zie toelichting onder circulaire economie), en/of 
· Verbetering van de leefbaarheid van het terrein en zijn omgeving (zie toelichting onder leefbaarheid).

Circulaire economie
Onder circulaire economie in relatie tot bedrijventerreinen verstaan we het optimaal (her)benutten en uitwisselen van grondstoffen, materialen, energie, warmte en water, en het optimaal organiseren van de circulaire productieketen (grondstof-product-consument-grondstof) op het terrein. Wij denken daarbij aan collectieve en/of terreingebonden maatregelen die aantoonbaar of aannemelijk resulteren in: 
· Substantiële vermindering van afvalstromen;
· Organisatie van afvalscheiding en -recycling, zodanig dat dit aantoonbaar resulteert in nieuwe circulaire producten en/of circulaire activiteiten bovenop reeds bestaande vormen van recycling;
· Hergebruik van afval en restproducten als grondstof voor nieuwe producten;
· Systematische en efficiënte uitwisseling tussen bedrijven van grondstoffen, bijproducten, energie, warmte en water;
· Collectieve (experimenteer)ruimtes voor innovaties voor circulaire producten en productiemethodes, en/of,
· Circulaire bouw van collectieve voorzieningen, zoals hergebruik van sloopmaterialen in nieuwbouw van dergelijke voorzieningen.

Leefbaarheid
Onder leefbaarheid in relatie tot bedrijventerreinen bedoelen wij de mate waarin een bedrijventerrein kan bijdragen aan de aantrekkelijkheid voor werken op het terrein en wonen in de nabijheid van het terrein. Wij denken daarbij aan collectieve en/of terreingebonden maatregelen die aantoonbaar of aannemelijk resulteren in: 
· Verbetering van de ruimtelijke aantrekkelijkheid en beeldkwaliteit van het terrein, zoals het opknappen van de openbare ruimte, het aanbrengen van openbare voorzieningen (zoals parkjes), en/of het verbeteren aan het aanzicht van de panden (via gemeentelijke fondsen die met HIRB mogelijk zijn gemaakt); 
· Structurele versterking van natuurwaarden en biodiversiteit op en rond het bedrijventerrein;
· Verbetering van de sociaal-maatschappelijk waarde van het terrein voor omwonenden, zoals medegebruik van het terrein voor buurtevenementen, groentetuintjes, wandelen en fietsen, en/of,
· Verhoging van de veiligheid op het terrein.
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